
І ТАКОЕ БЫВАЕ

Арыенціры для моладзі

Шлях да сучасных тэхналогій

На працу сяржант 
разбудзіць

Быць бліжэй да людзей – гэта за-
дача для ўсіх галін улады. Таму мясцо-
выя органы ўлады, як прадстаўнічыя, 
так і выканаўчыя, павінны больш цесна 
і ўзважана падыходзіць да праблемы 
развіцця кожнага населенага пункта. Ці 
стварыла сёння дзяржава ўсе ўмовы, 
каб на вёсках былі спрыяльныя ўмовы 
пражывання? Ці ўлічваюцца пры гэтым 
інтарэсы і патрэбы людзей, якія пра-
жываюць на дадзеных тэрыторыях? На 
прыкладзе Обальскага сельсавета можна 
паглядзець, як уплываюць органы мяс-
цовага самакіравання на ход рэалізацыі 
дзяржпраграмы па добраўпарадкаванню. 
За апошні месяц на тэрыторыі Обальска-
га сельсавета былі праведзены пэўныя 
работы, пры гэтым прымаліся да ўвагі 
звароты грамадзян. У вёсцы Лявона-
ва адрамантавалі ўсе калонкі, аднавілі 
водазабяспячэнне вёсак Гаравыя і За-
харава. Пасля праведзеных работ па 
аднаўленню праваднога радыё ў вёсках 
Пусташы і Шыліна. Навялі парадак сярод 
малаказдатчыкаў: прызначылі лабаранта 
для забора проб на тлустасць, заатэхнікі 
ўзялі пад кантроль работу малаказдатчы-

ка. На гэтым пазітыўныя змяненні пакуль 
што скончыліся. А на далейшае засталіся 
вялікія планы, якія будуць выкананы ў 
другім і трэцім кварталах. Калі дазволіць 
бюджэт, то ў другім квартале будуць 
спілоўваць аварыйныя дрэвы ў Тупічыне 
і Рашэтніках, грэйдзіраваць пад’езды да 
вёсак Балотнікі, Задоры, Ліпнікі, заменяць 
пашу для кароў у вёсцы Крупеніна. Адпа-
ведна на трэці квартал запланавана ага-
роджванне грамадскіх могілак у Тупічыне. 
У чацвёртым – рамонт дарогі ад трасы да 
вёскі Купніно. Безумоўна, у планах мяс-
цовых уладаў пералічаны ўсе работы на 
месцах так, каб максімальна задаволіць 
патрэбы насельніцтва. Здавалася б, у 
большасці праблемы вырашыць мож-
на. Але, разам з тым, сітуацыя вымушае 
чакаць лепшага. Комплексная праграма 
развіцця рэгіёнаў якраз і разлічаная на 
тое, каб нават самыя маленькія насе-
леныя пункты самі зараблялі сродкі на 
сваё жыццё, на сацыяльную сферу, на 
абслугоўванне. Але гэтага, на жаль, па-
куль што не назіраецца, і да дасягнення 
жаданага выніку яшчэ далёка. 

Алесь Шумскі.
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Каб атрымліваць кожны нумар газеты “Світанак” паведаміце 
рэдакцыі аб гэтым – зрабіце бесплатную падпіску.

Рэдакцыя паведамляе, што  конкурс чытачоў “І такое  бы-
вае!” працягваецца. Удзельнікаў конкурсу чакаюць прызы, а пе-
раможцу – сюрпрыз! Матэрыялы дасылайце на адрас рэдакцыі. 
Матэрыялы магчыма дасылаць да 1 сакавіка. Вынікі конкурсу 
будуць палдведзены да 8 сакавіка.

Калі парушаны вашы правы спажыўца, працаўніка, то даем 
эфектыўныя парады па абароне права і пошуку бясплатных 
юрыстаў. Звяртайцеся на адрас газеты “Світанак”.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ Беларусь, 
  твой народ 
    дачакаецца 
Залацiстага, 
    яснага дня! 
М. Багдановiч.СЬВIТАНАК

Змаганне дзяржавы з нядбайнымі 
бацькамі працягваецца з пераменным по-
спехам. У нашым раёне з 56 абавязаных 
асоб 47 удалося ўладкаваць на працу. Гэтак 
званыя гора-бацькі павінны працаваць пад 
прымусам рэпрэсіўных органаў – у дзяр-
жавы не хапае сродкаў для утрымання 
дзяцей, якія знаходзяцца на дзяржаўным 
забяспячэнні. На сённяшні дзень утры-
манне аднаго дзіцяці абыходзіцца дзярж-
бюджэту 200 тысяч рублёў у месяц. 
Але, па ўсяму відаць, што  адных строгіх 
мераў недастаткова. Як паказала прак-
тыка, акрамя дзяцей, цяпер даводзіцца 
браць пад апеку і нядбайных бацькоў. Ва 
ўмовах эканамічнага крызісу шмат пра-
блем з працаўладкаваннем узнікаюць у 
добрасумленных грамадзян. Шумілінскі 
раён невялікі, колькасць працоўных 
месцаў абмежавана. А для абавязаных 
асоб браніруюцца месцы на “прэстыжных” 
прадпрыемствах: райспажыўтаварыства, 
Обальскі керамічны завод, льнозавод. 
Толькі працаваць нядбайныя бацькі не 
спяшаюцца. І сапраўды, як будуць праца-
ваць такія людзі на прадпрыемствах, калі 
яны забылі нават пра ўласных дзяцей? За-
ганныя з’явы: алкагалізм і прагулы нікуды 
не падзеліся. Тых, хто сам раніцай не можа 

прачнуцца “пасля ўчарашняга”, будзіць 
участковы міліцыянер і праводзіць да мес-
ца працы. Аднак ад работнікаў, дастаўленых 
на работу пад прымусам, мала карысці. 
П’яныя яны ці цвярозыя, альбо зусім кінулі 
піць: па ўсяму відаць, што прадпрыемству 
яны не патрэбны. Абавязаныя асобы ў пе-
раважнай большасці – гэта люмпенізаваная 
частка насельніцтва. Адукацыі няма, 
прафесіі няма, спецыяльнасці няма – а 
нізкакваліфікаваная праца ў раёне самая 
малааплочваемая. Бывае так., што пасля 
разліку за ўтрыманне на дзяцей баць-
кам нічога не застаецца на харчаванне. 
Абавязаны грамадзянін не вытрымлівае 
здзеку і з’бягае. Шэсць чалавек знаход-
зяцца ў вышуку. Міліцыя ловіць, суды 
саджаюць у турму. У мінулым годзе да 
крымінальнай адказнасці прыцягнута 11 
чалавек. Зноў з бюджэту патрэбны грошы, 
каб ахоўваць і карміць асуджаных ды вар-
ту. Кола замкнулася. Чым больш жорсткія 
меры прымае дзяржава да неблаганадзей-
ных сем’яў, тым больш збяднеюць кішэні 
налогаплацельшчыкаў. Урад Лукашэнкі 
мае рацыю, калі называе гэтую незразу-
мелую мітусню  сацыяльна арыентаванай 
эканомікай. 

У. Арэшкін.

Часам у многіх населеных пунктах у 
людзей практычна няма выбару месца пра-
цы, ім нічога не могуць прапанаваць, акра-
мя сельскагаспадарчай вытворчасці. Ферма, 
мехдвор, збожжаток – вось і ўся “заня-
тасць”. Але мінулі тыя часы, калі на фермах 
працавалі па прынцыпу “не до жиру – быть 
бы живым”. Тыя невялічкія аб’екты, на якіх 
працуюць некалькі работнікаў, не могуць 
заставацца на ўзроўні 80-х гадоў мінулага 
стагоддзя.  Высокамеханізаваная вытвор-
часць у нашым раёне рэалізавана яшчэ 
ў невялікіх аб’ёмах. Укараненне новых 
тэхналогій у галіне “малочнага” накірунку 
адбываецца падчас рэканструкцыі ста-
рых ферм. Так, на ферме Рашэтнікі, што 
ў саўгасе “Лаўжанскі”, зрабілі не проста 
добры рамонт, але і ўстанавілі сучаснае 
абсталяванне. Акрамя даільнай устаноўкі 
нямецкай вытворчасці, на ферме ёсць 
камп’ютар, які сочыць за вытворчым пра-

цэсам. Нават лямпачкі ў памяшканнні 
– энергазберагаючыя, што нямалаважна 
пры высокіх коштах на электраэнергію. 
Менавіта гэта новая тэхналогія дазволіла 
гаспадарцы атрымліваць малако экстра-
класа. Такое малако не сутыкаючыся з па-
ветрам, праз лічаныя хвіліны трапляе ў 
вялікі халадзільнік. Практычна стэрыльны 
прадукт прадаецца па больш высокай цане. 
Калі тона малака вышэйшага гатунку каш-
туе 725 тысяч рублёў, то за тону малака 
экстра-класа даюць ужо 910 тысяч рублёў. 
Значна вырасла і заработная плата даярак. 
Праўда, раней тут працавала чатыры даяркі, 
а цяпер хапае і двух, нічога не зробіш – 
навукова-тэхнічны прагрэс вызваляе лішнія 
рабочыя рукі. Ферма у Рашэтніках – першая 
і адзіная ў раёне, якая працуе па-сучаснаму 
і вырабляе прадукцыю высокай якасці.

А. Прылуцкі.

СнежкАмі пА дырэктАру

Па школах раёна часта праводзяцца 
рэйды прадстаўнікоў райвыканкама. На 
гэты раз у Башнёўскую сярэднюю шко-
лу завіталі супрацоўнікі райваенкамата 
і РАУС. Намеснік начальніка РАУС Ю. А. 
Арлоў расказаў вучням аб прэстыжнай 
прафесіі міліцыянера, прызываў пасту-
паць у навучальныя ўстановы Міністэрства 
ўнутраных спраў. Спецыяліст райваенка-
мата В. В. Шчарбакоў ухваліў прафесію 
вайскоўца, праінфармаваў школьнікаў 
аб навучальных установах Міністэрства 
абароны. Раённых агітатараў слухалі 
ўважліва:  кожны выпускнік сельскай 
школы марыць трапіць на вучобу ў 
сталічныя акадэміі. Ці ёсць карысць ад 
такіх мерапрыемстваў? Безумоўна ёсць. 
Прафарыентацыя ў школах дапамагае 
моладзі не разгубіцца на рынку працы, 
правільна ацаніць свае здольнасці. Школа 
– гэта тое месца, куды дзіця прыводзяць 
за руку, а выйсці ён павінен самастойна. 
Беларусь не Захад, дзе ўладальнікі буйно-

га бізнесу прывіваюць сваім дзецям з ма-
ленства павагу да любой працы. Многія 
іх нашчадкі пачынаюць сваю працу з са-
мых нізоў. У нас яшчэ імкнуцца паднесці 
ўсё сваім дзецям на сподачку. Адсюль 
арыенціры для моладзі – высокія заробкі 
і прэстыжнасць прафесіі. Нягледзячы на 
дзяржаўную прапаганду, дзеці больш 
прыслухоўваюцца да сваіх бацькоў. А 
бацькі – выпускнікі савецкай школы, 
якія працавалі ўсё жыцце за мізерную 
плату. Таму часцей яны хочуць бачыць 
сваіх дзяцей начальнікамі: афіцэрамі 
міліцыі, банкірамі, бухгалтарамі, урачамі, 
менеджэрамі. Ніхто не хоча даіць 
кароў, араць поле, або рамантаваць  
каналізацыю ў якасці сантэхніка. Але 
зразумела, што канчатковы выбар за-
станецца за выпускніком, таму што ніхто 
не зможа за яго вырашыць, як яму жыць 
далей: ні агітатары, ні бацькі, ні школьныя 
настаўнікі.

С. Горкі.

Аўтарытэт 
вертыкальшчыка

Год здароўя быў абвешчаны дзяржавай. А Дзень здароўя можна праводзіць па ўласнай 
ініцыятыве мясцовых кіраўнікоў. У Обальскай школе настаўнікі ладзілі мерапрыемства пад 
назвай “Зімовыя забавы”. Деці забаўляліся разам з настаўнікамі і бацькамі. Вучні малод-
шых класаў каталіся на лыжах і санках, а затым разыгралася сапраўдная снежная баталія, 
у якой удзельнічаў і сам дырэктар школы Аляксандр Мікалаевіч Штокін. Старшакласнікі 
гулялі ў незвычайную гульню – футбол на снезе. Дарослыя ў сваю чаргу асядлалі коней і 
снегаход “Буран”. Добрая ініцыятыва находзіць водгук у сэрцах юных. Яна абавязкова буд-
зе мець працяг.        Я. Вайтовіч.

БЛіжэЙ дА ЛЮдЗеЙ

Аб’ЯВА
Адным прадпрыемствам кіраваў ды-

рэктар, прызначаны самім прэзыдэнтам, 
а яно сістэматычна працавала на склад. 
За выключэннем самага гарачага месяца 
лета – ліпеня. Усе астатнія месяцы прадук-
цыя гніла на складзе, але затое рабочыя 
стабільна атрымлівалі невялікую зарпла-
ту. Заводу рэгулярна давалі крэдыт, які ён 
ніколі не вяртаў, а дзярбюджэт нёс страты. 
Такая стагнацыя задавальняла ўсіх, пакуль 
у прэзыдэнта, якога ў народзе празвалі 
“бацькам”, не скончыліся рэзервы. Ён 
раззлаваўся на чыноўніка сваёй вертыкалі 
і паслаў на завод сваіх кантралёраў. 
Прэзыдэнцкім кантралёрам было загадана 
разабрацца, чаму толькі ў ліпені паспяхо-

ва рэалізуюць прадукцыю і атрымліваюць 
за яе прыбытак. Кантралёры борздзенька 
схапіліся за справу і хутка даведаліся, што 
менавіта ў ліпені дырэктар бярэ адпачы-
нак і ездзіць на курорт. А прадпрыемствам 
у гэтым месяцы кіруе намеснік дырэктара. 
Выклікалі кантралёры да сябе намесніка 
дырэктара і спыталі: – Стараецеся без ды-
рэктара? – Прыходзіцца. – Спраўляецеся 
без яго? – Спраўляемся. Галоўнае – пра-
цаваць нам у гэты час ён не перашкад-
жае. Кантралёры паехалі да прэзыдэн-
та і далажылі абстаноўку. Неўзабаве ад 
“бацькі-прэзідэнта” на завод прыйшоў за-
гад: намесніка дэрэктара перавесці ў другі 
горад, на іншае прадпрыемства, на пасаду 
намесніка. Мараль? Ды самая простая: не 
рабі замах на аўтарытэт прэзыдэнцкага 
дырэктара нават ў ліпені, калі той бывае на 
курорце. 

В. Пракопчык.
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Заснавальнік: Сяржук Салодкі
Рэдактар: Аляксандр Шчамлёў

Адрас рэдакцыі: 211262, Шумілінскі
раён, п/а Амбросавічы.
Тэл. 3-73-74, маб. +375299870742

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна

СЬВIТАНАК

Переговоры Виктора Ющен-
ко и Александра Лукашенко за-
кончились подписанием пакета 
экономических документов, но 
не менее впечатляющим был их 
политический итог, пишет рос-
сийская газета «Коммерсант».

Визит Александра Лука-
шенко в Чернигов для многих 
оказался неожиданностью. 
Пресс-службы украинского и 
белорусского правителей со-
общили о нем почти синхронно 
вечером в понедельник. «За-
планировано, что президенты 
проведут встречу в формате 
«один на один», после чего под 
их председательством состо-
ятся украинско-белорусские 
переговоры», - проинформиро-
вал официальный сайт Виктора 
Ющенко.

Все, что произошло потом, 
превзошло самые смелые ожи-
дания. Прежде чем уединиться 
со своим украинским коллегой 
для переговоров с глазу на глаз, 
Александр Лукашенко высту-
пил с громким заявлением. «У 
нас никогда не было проблем 
и никогда не будет. В Белару-
си нет никакой аллергии ни к 
государству, ни к руководству 
(Украины.- «Ъ»). Мы с уважени-
ем относимся к решению Укра-
иной вопросов в интересах на-
рода», - заявил Лукашенко. Это 
заявление резко контрастиро-
вало с тем, что в последнее вре-
мя говорят об Украине и лично 
о господине Ющенко в союзной 
Минску Москве. Украинский ли-
дер отплатил Лукашенко той же 
монетой: «Я счастлив, что наши 
двусторонние отношения не 
сопровождаются какими-либо 
проблемами».

После этого прессу удалили, 
чтобы президенты могли пого-
ворить с глазу на глаз. Ющен-

ко и Лукашенко оставались 
наедине более трех 
часов, хотя пла-
нировалось, что 
встреча продлить-
ся не больше часа. 
Затем переговоры 
продолжились в 
расширенном со-
ставе. Их итогом 
стало подписание 
целого пакета 
документов. Сто-
роны заключили 
меморандум о со-
трудничестве в 
сфере энергетики и меморан-
дум между правительствами и 
нацбанками. Было решено, что 
Беларусь возобновит закупки 
украинской электроэнергии и 
построит сети электропереда-
чи для ее транзита в Прибал-
тику. Кроме того, господин Лу-
кашенко поддержал создание 
евроазиатского нефтяного ко-
ридора для прокачки нефти по 
трубе Одесса-Броды в страны 
Балтии и Польшу.

Политический итог пере-
говоров был не менее впечат-
ляющим. «Я хотел бы поблаго-
дарить вас за ту колоссальную 
поддержку, которую вы ока-
зывали на различных уровнях, 
встречаясь с европейцами и 
американцами. То, что сегодня 
налажен диалог между Бела-
русью и Западом, в этом есть 
и ваша заслуга», - заявил Алек-
сандр Лукашенко.

Два лидера вели себя вче-
ра так, словно общались друг 
с другом по меньшей мере 
несколько раз в году, хотя на 
самом деле Лукашенко прие-
хал на встречу с украинским 
коллегой впервые за все че-
тырехлетнее президентство 
Виктора Ющенко. До этого 

стороны не раз анонсировали 
встречу, но ее сроки то и дело 
переносились. Складывалось 
впечатление, что белорусский 
правитель не хочет общаться с 
прозападным Ющенко.

Но в прошлом году Лукашен-
ко преобразился: он приложил 
максимум усилий, чтобы ис-
править имидж антизападного 
диктатора-затворника. Стал на-
лаживать отношения с ЕС, чаще 
общаться с европейскими СМИ 
и почти полностью отказался 
от антизападных заявлений. 
Александр Лукашенко пошел 
навстречу пожеланиям Евро-
союза и незадолго до сентябрь-
ских парламентских “выборов” 
выпустил из тюрем известных 
белорусских оппозиционеров. 
В ответ ЕС вычеркнул главу Бе-
ларуси и часть его соратников 
из списка невъездных. А в этом 
месяце МВФ выделил Минску 
кредит ,5 млрд на поддержку 
экономики.

К слову, перед этим млрд 
Беларуси предоставила и РФ. 
Но это ничуть не помешало 
давнему партнеру Москвы про-
должать сближение с Западом. 
В минувший понедельник, при-
нимая верительные грамоты 

у главы представительства 
Еврокомиссии в Минске Жозе 
Мануэля Пинту Тейшейры, бе-
лорусский правитель отметил, 
что диалог с Евросоюзом и США 
стал более конструктивным.

«В последнее время с ЕС, 
с американцами наметилась 
тенденция к улучшению наших 
отношений. Выделение кре-
дита МВФ - это свидетельство 
того, что мы что-то делали пра-
вильно. Мы заинтересованы в 
полноценном сотрудничестве», 
- заявил Лукашенко. Европей-
ский дипломат, в свою очередь, 
пообещал господину Лукашен-
ко, что его страна будет вовле-
чена в программу «Восточного 
партнерства», утвержденную 
ЕС в конце прошлого года и 
направленную на вовлечение 
в европейскую орбиту пост-
советских стран. Уже на сле-
дующей неделе этот вопрос в 
Брюсселе обсудит глава МИД 
Беларуси Сергей Мартынов, ко-
торый посетит Европу впервые 
за последние несколько лет. А 
весной в Праге пройдет саммит 
ЕС «Восточное партнерство», 
на который приглашен уже сам 
Лукашенко.

міЛьёны эўрА 
СтрАчАныя 

У Беларусі зь візытам знаходзіліся 
прадстаўнікі Міжнароднага бюро працы 
на чале з Кары Тапіёлам. Група экспэртаў 
прааналізавала, як беларускі ўрад вы-
конвае рэкамэндацыі Міжнароднай 
арганізацыі працы (МАП)

Нагадаем, што за парушэньне правоў 
прафсаюзаў улетку 2007 году Беларусь 
была выключаная з Генэральнай сыстэмы 
прэфэрэнцыяў Эўразьвязу. Дзеля вяр-
таньня гандлёвых палёгкаў урад Беларусі 
мусіць выканаць 12 рэкамэндацый МАП.

За тры дні знаходжаньня ў Беларусі 
міжнародныя экспэрты правялі шэраг 
сустрэчаў з зацікаўленымі дзяржаўнымі 
і незалежнымі арганізацыямі. Вынікам 
перамоваў у Міністэрстве працы і сацы-
яльнай абароны стала выпрацоўка Пляну 
дзеяньняў дзеля выкананьня рэкамэнда-
цый МАП. У прыватнасьці, застаецца акту-
альным патрабаваньне даць магчымасьць 
незалежным прафсаюзам рэгістраваць 
свае арганізацыі; дазволіць ім праца-
ваць нароўні з афіцыйнымі прафсаюзамі; 
спыніць перасьлед грамадзянаў за прына-
лежнасьць да прафсаюзаў; забясьпечыць 
прафсаюзным аб’яднаньням права на 
ўдзел у вырашэньні значных сацыяльных 
пытаньняў і г.д.

Адзін з удзельнікаў перамоўнага працэ-
су — лідэр прафсаюзу радыёэлектроннай 
прамысловасьці Генадзь Фядыніч. Ён кажа, 
што была рэальная спроба прывесьці бакі 
да паразуменьня. Паводле сп. Фядыніча, 
у такім складзе дзяржаўныя і незалеж-
ныя прафсаюзы, а таксама прадстаўнікі 
ўраду яшчэ не зьбіраліся, таму размова 
атрымалася досыць прадуктыўнай. Кож-
ны адкрыта выказваў сваю пазыцыю. Калі 
Фэдэрацыя прафсаюзаў перакананая, 
што сумнавядомую беларускую спра-
ву варта скасаваць, вярнуўшы Беларусі 
гандлёвыя прэфэрэнцыі, то незалежныя 
лідэры дэманстравалі парушэньні правоў 
прафсаюзаў:

“Рэкамэндацыі Міжнароднай арганізацыі 
працы ў сваёй масе ня выкананыя. Таму 
прыезд экспэртаў быў прызначаны, каб 
сабраць разам прадстаўнікоў ураду, 
наймальнікаў, прафсаюзы. Дзеля таго каб 
пастарацца выпрацаваць агульны пады-
ход для выкананьня рэкамэндацый. Бо 
калі пазыцыя ня будзе выпрацаваная, то, 
безумоўна, палітычны імідж Рэспублікі 
Беларусь ад гэтага лепшы ня стане, а на-
адварот. Калі мы сустракаліся, то з боку 
ўраду, наймальнікаў адчуваліся пэўныя 
намаганьні гэты воз зрушыць зь месца. У 
выніку быў выпрацаваны Плян дзеяньняў 
дзеля выкананьня рэкамэндацый. Гэты 
плян павінен стаць дакумэнтам, якім маглі 
б карыстацца ўсе тры бакі. І ён павінен 
быць ухвалены на Нацыянальным савеце ў 
першай палове лютага”.

Карэспандэнт: “То бок з 12-ці рэкамэнда-
цый ня выкананая ніводная?”

“Выкананыя дзьве з паловай 
рэкамэндацыі. Па-першае, скасаваная 
камісія, заснаваная пры адміністрацыі 
прэзыдэнта. Пакуль арганізацыі даходзяць 
да Міністэрства юстыцыі, яны праходзяць 
гэткі чысьцец, камісію. Дык яна скасаваная. 
Па-другое, Беларускі нацыянальны кангрэс 
зараз удзельнічае ва ўжо згаданым Нацыя-
нальным савеце. Да гэтага часу ён там ня 
быў, была толькі Фэдэрацыя прафсаюзаў. 
Але ж самыя сур’ёзныя пункты ня выкана-
ныя дагэтуль. Гэта тычыцца і рэгістрацыі 
нашых арганізацый, і тых людзей, якія былі 
звольненыя з працы за сваю прафсаюзную 
дзейнасьць. Гэта таксама тычыцца дэкрэтаў 
№ 2 і № 29 аб кантрактах. Усё гэта застало-
ся”.

Розныя экспэрты называлі розныя лічбы 
стратаў Беларусі ад выключэньня з Генэ-
ральнай сыстэмы прэфэрэнцый. Хтосьці 
лічыў што яны складуць 300-500 мільёнаў 
даляраў на год, нехта даваў лічбы на парадак 
меншыя. На пачатку 2008 году Эўракамісія 
падлічыла: страты закранаюць усяго 0,5% 
ад беларускага экспарту ў Эўразьвяз і ва-
гаюцца ў межах 12-15 мільёнаў эўра што-
год. Хоць сума гэтая зьнешне невялікая, 
аднак, на думку экспэртаў, выключэньне 
з сыстэмы — захад збольшага палітычны: 
ён наўпрост уплывае на разьвіцьцё ўсіх 
стасункаў Беларусі з Эўразьвязам.

Газовая война между Россией и Украи-
ной продолжалась двадцать дней — в че-
тыре раза дольше, чем война между Росси-
ей и Грузией.

Итог войны следующий: репутация Рос-
сии как надежного поставщика газа в Ев-
ропу серьезно скомпрометирована.

Эксперты ЕС и энергокомиссар ЕС Ан-
дрис Пиебалгс публично уличили Россию 
в заведомой злонамеренности. А именно 
в том, что она поставляла газ на ГИС «Ор-
ловка» и ГИС «Суджа» и заявляла, что она 
поставила газ на Украину и именно Укра-
ина не перекачивает его на Запад. При 
этом Россия прекрасно знает, что именно 
с этих станций перекачка газа без полной 
остановки энергоснабжения Украины не-
возможна. То есть действия России были 
технологически хорошо продуманы и со-
провождались публичной ложью.

От недопоставок газа Газпром потерял 
более 1 млрд. дол. — и это в тот момент, 
когда курс рубля летит к чертям, произ-
водства в России останавливаются и Газ-
пром не платит своим поставщикам.

Если целью войны было получение кон-
троля над украинскими газораспредели-
тельными сетями, то этой цели Газпром не 
добился. Сети остались при Украине.

Если целью войны было увеличение пла-
ты за украинский газ, то этой цели Газпром 
не добился тоже. В конце декабря Украина, 
по словам премьера Путина, предложила 
нам фиксированные 235 дол. за тысячу ку-
бов газа. Мы с негодованием отвергли это 
предложение, ввергнув Европу в холод, а 
Украину – в двадцатидневную войну. В ре-
зультате договоренностей между Путиным 
и Тимошенко Россия будет продавать газ 
по европейской цене минус 20%, то есть 
среднегодовой тариф составит около 200 
дол. за тысячу кубов.

В войне Путина и Саакашвили победу 

ЦЕНА ГАЗоВой ВойНы  
одержал Кокойты. В войне Путина и Ющен-
ко победу одержала Тимошенко. Милли-
ард долларов убытков Газпрома — первый 
взнос в ее избирательную кампанию.

Поверить в то, что Кремль воевал против 
Ющенко потому, что хотел деньги за газ, 
довольно трудно. Россия прощает милли-
арды долларов то Ливии, то Алжиру. Мил-
лиарды долларов пропадают в самом Газ-
проме. Когда корпорация, себестоимость 
добычи газа в которой увеличилась в три 
раза за последние несколько лет, вдруг 
спохватывается насчет денег и начинает с 
Украины – это выглядит несколько неубе-
дительно. Газпром с легкостью мог бы сэ-
кономить миллиарды долларов, если бы, 
к примеру, не отдавал свои активы даром 
господам Ковальчукам. Или не торговал 
газом через «Росукрэнерго». Эта экономия 
не требовала бы никакой войны и реша-
лась бы за две минуты в одном конкретном 
кабинете в Ново-Огарево.

На чемпионате по воровству россий-
ского газа Украина, наверное, выйдет в 
четверть финала. Но до чемпионов ей да-
леко. Она старается по мере сил, но мы все 
знаем имена швейцарских и российских 
контор, которые дадут Украине сто очков 
вперед.

Поверить в то, что это — не политика, еще 
труднее. Когда премьер Владимир Путин 
дает в течение часа пресс-конференцию 
перед иностранными журналистами, и эта 
пресс-конференция посвящена не паде-
нию рубля, не кризису, не экономической 
реформе, а тому кто, когда, где и за сколько 
продавал тысячу кубов газа, а после этого 
премьер Путин говорит нам, что это — не 
политика, то поверить ему трудно.

Особенно трудно в это поверить после 
того, как Газпром только что обязался снаб-
жать Беларусь по льготным ценам, видимо, 
в обмен на признание Лукашенко Южной 

В ЕДИНоМ 
оТРыВЕ 

Осетии и Абхазии. Причем Лукашенко да-
ром газ получил, а насчет политических 
обещаний — как всегда — кинул. Видимо, 
это такая теперь дефиниция друзей и вра-
гов России. Наши друзья – это те, кто полу-
чают газ со скидкой. Наши враги – это те, с 
кого мы просим по тарифу.

Окончательная цена, которую Россия за-
платит за эту войну, пока еще не ясна. Она 
зависит от реакции Европы на произошед-
шее.

Напомню, что сейчас в Европе есть три 
глобальных проекта газопроводов. Газо-
провод Nabucco — проект, поддерживае-
мый США и ЕС — должен снабжать Евро-
пу в качестве альтернативы российскому 
проекту South Stream. South Stream уже 
строится, Nabucco – пока нет. Совместный 
российско-германский North Stream дол-
жен снабжать Германию в обход Украины 
и рассматривается Кремлем как главное 
наше газовое достижение: именно после 
подписания соглашения о строительстве 
Североевропейского газопровода прези-
дент Путин объявил Россию «энергетиче-
ской сверхдержавой». Если ЕС построит 
Nabucco и наложит вето на «Северный по-
ток», то цена российского газового хули-
ганства будет непомерно высока. Это будет 
крах всей газовой стратегии России. Если 
Европа стерпит, то российско-украинская 
война – это не газовое хулиганство, а разу-
мная экономическая дерзость по отноше-
нию к недееспособным партнерам.

Премьер Путин публично пообещал по-
сле российско-грузинской войны, что не 
простит Ющенко. Не простил – и как кра-
сиво вышло! В 20 веке воевали и ракетами, 
и бомбами, и самолетами. Еще никто и ни-
когда в мире не воевал газоперекачиваю-
щими станциями.

И чего это на Западе не верят, что во 
всем виноваты «проклятые хохлы»?


